

稻水

栽培同共 友農

！喜歡個個

產量增加・人工節省

實行共同栽培以後，水稻的產量是否增加了？

高雄縣鳥松鄉的陳瑞泰班長報告說：我們是今年第一期作才開始實施共同栽培的，面積共有十五甲四分四厘，農友共為三十三人。水稻產量，根據我們的調查，同一期作，沒有共同栽培的稻田，稻谷產量每公頃為五千七百公斤，而共同栽培區，為五千九百三十公斤；相差二百三十公斤。

屏東市公館水稻共同栽培班是從五十一年第二期作開始實施的。根據班長報告說：他們在五十二年第二期開始實施共同栽培時，普通水稻栽培區每公頃需要八四·四三的人工，而共同栽培區只要七·七五工就可以了；至於產量方面，共同栽培區每公頃可收五千三百公斤，較同期作的普通栽培區每公頃增加六百公斤。

到了五十二年的第一期作，共同栽培區需要人工七〇·六工，較普通區節省六·四工，產量為每公頃七·三五七·七公斤，較一般區增加四六六公斤。

五十二年的第二期作，人工方面和五十一年第二期作差不多，但是產量方面因受水稻旱害病的影響，略有降低，共同區每公頃穀產量為三六五七公斤，仍比一般區稍有增加。

至於五十三年的第一期作，共同栽培區的穀產量每公頃為六·八八二公斤，一般區為六·五九·七公斤。

總而言之，實施共同栽培時，不但水稻產量比一般區增加，而且人工也較一般區節省很多。

集思廣益・精益求精

共同栽培區人多，意見多，怎樣集中大家的意見，使工作順利進行？

這是一個很重要的工作。陳瑞泰班長報告說：

上(六)月廿二日下午，農林廳和高雄區農業改良場，在中廣公司高雄廣播臺舉辦了水稻共同栽培廣播座談會，邀請高屏地區的水稻共同栽培研究班班長和優秀班員，縣農會督導員，改良場的技術人員等共十餘人參加，就水稻共同栽培推行以來的得失作廣泛的檢討，作為今後繼續推廣的參考。

我們在共同栽培前，如決定品種、秧田、播種、插秧、除草、施肥、收穫等事項，都先召集幹部學行會議，有甚麼問題，大家提出討論，有了結果才進行工作。如果有重大的問題，幹部無法解決時，則召集全體班員共同研討。

已經辦了四期作的屏東市，他們也是一樣。先開幹部會議，如果有重大的問題，才召集全體農友與會，共商對策。

共同栽培時，品種和一般作業都需要統一。但對品種問題，農友們的意見很多。許多農友主張，在一個栽培區需要二個不同的品種；高雄縣的張明福說：在一個栽培區內，如果品種全部統一時，有些地方並不適應，因此，在一個共同栽培區內，最好選定二個或三個推廣品種，以符合實際的需要。屏東市的劉鉗班長

說：如果統一品種時，因插秧、除草、施肥都是同一時期，當然水稻的生育也會統一，因為成熟期一樣，因此收穫時就會發生人手不足的困難。如果採用二個品種，或器材不足的困難。

因為生育日數

(陳瑞泰農友經驗豐富，發言最多)



稍有不同，收穫時先後有序，就不會有困難了。

共同秧田・共同經營

共同栽培的秧田，當然需要共同，但是共同秧田應該如何設置呢？

鳥松鄉的張明福農友說：一個共同栽培區，耕地面積至少在十五甲以上，因此，秧田面積就需要一甲多地。要找一甲多面積的土地作秧田，是很

不容易的。尤其要在適宜的地點，找尋一位擁有二
甲多地的，更為困難。如把二、三位農友的稻田合
併起來，當然可以，但在合併時，甲農友同意作為
秧田，而乙農友未必就贊成；主要原因是做了秧田
的土地，無法再種蔬菜或一般的裏作物了。因此，
共同栽培的秧田，應在一個共同栽培區內，按照適
當的地點，分設二、三處，每處指定專人負責管理
，這樣，土地容易找到，取秧也比較方便。

在屏東市共同栽培區負責共同秧田工作的傅耀
東農友說：共同秧田是很需要的，對於選地方面，
我們是儘量選擇交通方便，容易管理的稻田；當然

(屏東市許連聰指導員高興地笑了)

在共同栽培區內。爲了補償提供土地作爲秧田的農友，我們每播穀。

改良場的蘇
股長認為，共同
秧田是非常需要的。
因為集中管理，
集中防治病蟲害，
比個別更方便有效。
至於方便有效，
非不得已不要分
設置處數，他認爲
爲一個共同栽培區
應只設一處。

屏東市農會的農事指導員許連聰提出報告說：目前省產的動力噴霧器品質不够理想，尤其封蓋不密，工作時由於機械的振動，藥液很容易溢出，以致常常引起中毒。我們希望政府督促省產噴霧器製造廠，提高產品品質，以確保安全。

加強推行・加強宣傳

座談會討論到水稻共同栽培應如何加強推行時，傅耀東農友說：充實共同栽培區的幹部和一般農友的農業知識，是非常重要的。因為有很多農友對農業新技術和知識還感缺乏，不夠應用！希望政府

劉鉗班長對病蟲害共同防治提出二點意見：一、病蟲害共同防治時，感覺防治隊員不够，希望能多訓練幾位，使每位農友都具有豐富的病蟲害防治技術和知識。二、第二期作天氣炎熱，防治工作人員很容易中毒，因此我們準備從受益農友收些費用津貼工作人員。

對於病蟲害的防治，目前一般農友都很重視，同時也了解病蟲害共同防治的重要性。高雄縣鳥松鄉的陳瑞泰農友說：共同防治時唯一發生困難的，是動力噴霧器不够應用。每一個共同栽培區，最好有一架，才可以把握時機，防治病蟲。至於農藥的問題，希望政府加強取緝偽藥，確保成份，增進防治效果。

共同施肥是最困難的工作。與會的很多代表都說，共同施肥是無法實施的，只有指定施肥標準後，由個別去施用。屏東市劉鉗班長提出他們的辦法說：我們設有專人調查共同區內的稻田施肥標準，按照這個標準個別通知他們，由他們自己去做。這樣做法，水稻生育還算整齊。

改良場的蘇股長說：水稻產量的豐歉，肥料是重要決定因素之一。如何使肥料使用量達到理想，我們應好好地研究。施肥，我們最好也能統一；如何去克服困難，希望研究班更進一步的努力。

統一施肥・繼續研究

能够加强農民訓練，尤其加強一般農業推

了解。除了加強農業推廣教育外，還要加強宣傳，以便農民
許連聰指導員說：要加強推行共同栽培，目前
唯一感到迫切需要的，是土地的整齊和農友的集中
。因此，共同栽培應與土地重劃合併辦理，因為土
地重劃以後，如統一肥料用量等等問題，也就容易
解決了。

最後目標・綜合改良

最後目標・綜合改良

廣教育。烏松鄉的張明福農友認為，對於共同經營為，栽培，目前政府雖有補助，但是沒有補助也一樣可以推行。他說：栽培的面積可不必限定多少，應因地制宜，只要便於管理，農友容易集會，問題就容易解決。同時他認為，推共同栽培，陰

(傅維東農友說明共同耕田的做法)